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Анотація. У статті обґрунтовано екстремоцентричний підхід як 

інноваційну модель професійної підготовки фахівців в умовах 

динамічного та невизначеного ринку праці. Розкрито сутність 

інтегральної екстремоцентричної компетентності як ключового 

результату підготовки сучасного професіонала. Проаналізовано 

обмеження традиційних освітніх моделей та визначено необхідність 

переходу до практико-орієнтованих, ситуаційних та рефлексивних 

форматів навчання. Описано структурні компоненти 

екстремоцентричної компетентності та механізми її формування. 

Доведено, що впровадження екстремоцентричного підходу забезпечує 

підготовку фахівців, здатних ефективно діяти в умовах невизначеності, 

ризику та швидких змін. 

Ключові слова: екстремоцентрична компетентність; інтегральна 

компетентність; ситуаційне навчання; рефлексія. 
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Abstract. This article justifies the extremocentric approach as an 

innovative model for the professional training of specialists in the context of 

a dynamic and uncertain labor market. It explores the essence of integral 

extremocentric competence as a key outcome of training modern 

professionals. The limitations of traditional educational models are analyzed, 
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and the need to transition to practice-oriented, situational, and reflective 

learning formats is identified. The structural components of extremocentric 

competence and the mechanisms of its formation are described. It is 

demonstrated that the implementation of the extremocentric approach 

ensures the training of specialists capable of acting effectively in conditions 

of uncertainty, risk, and rapid change. 

Key words: extremocentric competence; integral competence; 

situational learning; reflection. 

 

Сучасний ринок праці характеризується високим рівнем 

нестабільності, швидкою технологічною трансформацією та 

зростанням кількості ситуацій, що виходять за межі стандартних 

професійних сценаріїв, що зумовлює необхідність переосмислення 

освітньої парадигми (Гуцан, 2012). Глобалізаційні процеси, 

цифровізація, соціальні кризи та воєнні виклики формують новий тип 

професійного середовища, у якому домінують невизначеність, 

обмеженість часу для прийняття рішень та підвищений рівень 

відповідальності (Radkevych et al., 2023). 

У цих умовах традиційна система професійної освіти, 

орієнтована на передачу знань та формування алгоритмічних навичок, 

демонструє обмежену ефективність. Вона недостатньо готує майбутніх 

фахівців до реальних умов діяльності, де необхідні не лише знання, а й 

здатність швидко орієнтуватися в ситуації, приймати рішення в умовах 

ризику та нести відповідальність за їх наслідки. 

Проблема полягає у розриві між освітнім процесом і реальними 

професійними викликами. Випускники часто володіють теоретичною 

базою, проте не мають достатнього досвіду дій у складних, динамічних 

та непередбачуваних ситуаціях. Це актуалізує потребу у пошуку нових 

освітніх підходів, здатних забезпечити формування не лише знань, а й 

інтегральних компетентностей, які забезпечують здатність діяти в 

реальних умовах професійної діяльності (Бех, 2012). 

Одним із перспективних напрямів є екстремоцентричний підхід, 

який орієнтує професійну підготовку на здатність діяти в умовах 

невизначеності. Метою статті є теоретичне обґрунтування цього 

підходу та визначення його ролі у формуванні інтегральної 

екстремоцентричної компетентності майбутніх фахівців. 

Сучасні роботодавці дедалі більше цінують універсальні та 

адаптивні якості працівника: здатність до критичного мислення, 

швидкого прийняття рішень, ефективної комунікації та самостійної 



ПРОФЕСІЙНА ОСВІТА В УМОВАХ ЦИФРОВОЇ ТРАНСФОРМАЦІЇ ТА  
ТЕХНОЛОГІЧНОЇ МОДЕРНІЗАЦІЇ: ВИКЛИКИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ 

451 

організації діяльності, що відповідає логікі компетентнісного підходу 

як освітньої стратегії (Ягупов, 2012). У центрі уваги опиняється не 

лише професійна кваліфікація, а й здатність діяти в умовах 

нестабільності. 

Традиційна модель освіти базується на логікі «знання  

застосування», де студент спочатку засвоює теоретичний матеріал, а 

потім застосовує його у передбачуваних умовах. Проте сучасна 

реальність вимагає іншої логіки «ситуація  дія  осмислення  

знання», що дозволяє формувати досвід дії у складних умовах. 

Таким чином, виникає потреба у переході від репродуктивного 

навчання до продуктивного, що забезпечує формування професійної 

компетентності як інтегративної характеристики особистості (Ягупов, 

2012). 

Екстремоцентричний підхід є освітньою парадигмою, що 

орієнтує процес підготовки фахівців на діяльність у складних, 

нестандартних та екстремальних умовах. Його ключовою ідеєю є 

перенесення акценту з передачі знань на формування здатності діяти. 

Цей підхід передбачає: створення навчальних ситуацій 

невизначеності; моделювання кризових або нестандартних сценаріїв, 

що відповідає підходам до підготовки фахівців для діяльності в 

екстремальних умовах; розвиток навичок швидкого аналізу та 

прийняття рішень; інтеграцію рефлексії як обов’язкового етапу 

навчання. 

Екстремоцентричний підхід змінює саму логіку освіти: знання 

перестають бути початковою точкою та стають результатом 

осмислення досвіду. 

Ключовим результатом реалізації екстремоцентричного підходу 

є формування інтегральної екстремоцентричної компетентності. 

Це комплексна характеристика особистості фахівця, що включає 

здатність: діяти в умовах невизначеності; приймати рішення в 

ситуаціях ризику; адаптуватися до змін; аналізувати власний досвід; 

зберігати ефективність під тиском, що пов’язано з розвитком 

психологічної стійкості та механізмів саморегуляції особистості . 

Структурно ця компетентність складається з чотирьох 

взаємопов’язаних компонентів: 

Когнітивний компонент система знань про професійну 

діяльність, принципи функціонування складних систем, методи аналізу 

ситуацій. 
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Діяльнісний компонент практичні вміння діяти, приймати 

рішення, координувати дії та взаємодіяти в команді. 

Рефлексивний компонент здатність до аналізу власних дій, 

виявлення помилок і формування нових стратегій поведінки. 

Ціннісний компонент система орієнтирів, що визначає 

відповідальність, етичність і смислову спрямованість діяльності. 

Інтеграція цих компонентів забезпечує формування цілісного 

професіонала, здатного ефективно діяти у складних умовах. 

Реалізація екстремоцентричного підходу вимагає використання 

спеціальних педагогічних інструментів. 

Ситуаційне навчання дозволяє створювати умови, максимально 

наближені до реальної професійної діяльності, що відповідає сучасним 

моделям професійної підготовки на основі компетентнісного підходу 

(Мілохіна, 2011). Студенти змушені діяти в умовах обмеженої 

інформації, що відображає психологічні умови реалізації 

компетентнісного підходу у професійній діяльності (Ігнатович, 2014). 

Застосування освітніх проектних технологій з елементами аналізу 

ситуацій у професійних навчальних закладах сприяє розвитку 

професійної компетентності майбутніх кваліфікованих працівників 

(Артюшина та ін., 2018; Kulalaieva et al., 2020). Елементи дуальної 

освіти коли студенти вимушені вирішувати проблеми, що не мають 

однозначного рішення сприяють формуванню зазначеної 

компетентності (Kalenskyi et al., 2024). 

Моделювання екстремальних сценаріїв сприяє розвитку 

здатності діяти під тиском часу та відповідальності. Такі сценарії 

формують досвід, який неможливо отримати через традиційне 

навчання. 

Командні практики розвивають навички взаємодії, координації та 

розподілу ролей у складних умовах (Каленський, 2005). 

Рефлексивні технології забезпечують перехід від досвіду до 

знання та є необхідною умовою формування компетентності впродовж 

життя (Базелюк, 2017). Виступаючи ключовим механізмом 

професійного розвитку особистості. Саме рефлексія дозволяє 

структурувати отриманий досвід і перетворити його на інструмент 

подальшої діяльності. 

Таким чином, освітній процес набуває циклічного характеру: 

ситуація → дія → аналіз → узагальнення → нова дія. 

Запровадження екстремоцентричного підходу має низку 

суттєвих переваг: підвищення практичної готовності фахівців; 
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формування стійкості до стресу та невизначеності; розвиток 

відповідальності та самостійності; зменшення розриву між освітою та 

професійною діяльністю; формування здатності до безперервного 

навчання. 

Цей підхід дозволяє готувати не просто виконавців, а 

професіоналів, здатних діяти в умовах складності. 

Сучасні виклики ринку праці вимагають переосмислення 

підходів до професійної підготовки фахівців. Традиційні освітні 

моделі, орієнтовані на передачу знань, не забезпечують належного 

рівня готовності до діяльності в умовах невизначеності. 

Екстремоцентричний підхід виступає ефективною інноваційною 

альтернативою, що змінює логіку освітнього процесу та орієнтує його 

на формування здатності діяти. Його ключовим результатом є 

інтегральна екстремоцентрична компетентність, яка поєднує знання, 

навички, рефлексію та цінності. Реалізація цього підходу через 

ситуаційне навчання, моделювання складних сценаріїв та рефлексивні 

практики дозволяє суттєво підвищити якість професійної підготовки. 

Запровадження екстремоцентричного підходу узгоджується з 

сучасною освітньою парадигмою, у центрі якої – розвиток 

компетентностей як здатності особистості ефективно діяти у складних 

і непередбачуваних умовах. 
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